

Polgári mozgósítás Olaszországban

Róma, február 26. Az olasz közvélemény érdeklődésének közép-pontjában a polgári mozgósításról megjelent királyi rendelet áll.

A lapok hangoztatják, a rendelet célja az, hogy a fegyveres hadsereg mellett felállítsák a munka hadseregét is és az olasz nemzet teljesíthetőségét a gazdasági élet terén a maximumra fokozzák.

Összeül a pánamerikai védelmi tanács

Washington, február 26. Az OFI jelenti: A pánamerikai védelmi tanács március 13-án ül össze Washingtonban. Arra számítanak,

A rendelet lényege az, hogy minden férfit, aki betöltötte 18. évét s még nem haladta meg az 55. évét, mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi, közlekedési és más munkálatok végzésére lehet kötelezni. A rendelet felhatalmazza a kormányt, hogy hasonló intézkedéseket állapítson meg a nők számára is. (MTI)

hogy az értekezlet fontos lépéseket tesz a nyugati félgömb védett hajókíséreteinek megszervezése terén. (MTI)

Japán hajóraj halad Ausztrália felé

Róma, február 26. A Piccolo jelentése szerint a bostoni rádió közölte, hogy Timortól keletre néhány száz kilométernyire Port Darwinól erős japán hajóraj pillantott meg. A japán hajóraj Ausztrália északi partvidéke felé tartott. Valószínűnek látszik, hogy a japán hajóraj támadást intéz

Port Darwin ellen.

Ugyancsak a Piccolo idézi a Daily Telegraph melbourni jelentését, amely szerint Melbourneban ma már számolnak azzal, hogy a japán támadás Ausztrália ellen sokkal előbb bekövetkezik, mint elejnté képzelték. (MTI)

Légi riadó Los Angelesben

Stockholm, február 26. A Német TI jelenti: Mint az Associated Press Washingtonból jelenti, az Egyesült Államok nyugati partvidékén észlelt japán légi tevékenységgel kapcsolatban Stimson hadügyminiszter közölte, hogy szerdán a kora reggeli órákban több, eddig még meg nem állapított nemzetiségű repülőgép repült el Los Angeles felett. A légvédelmi lövegek sok lövést adtak le a repülőgépekre, az átrepülő repülőgépek közül azonban egyet sem lőttek le, azok vi-

szont nem dobtak le bombákat. (MTI)

Egy amerikai repülőgép-anyahajó bombázása

Tokió, február 26. A Német TI jelenti: Japán katonai szakértők véleménye szerint Új-Guineától északra elszállított repülőgép-anyahajó valószínűleg a „Tortown” amerikai repülőgép-anyahajó, amelynek vízkinyomó képessége 19.900 tonna sebessége 39 csomó és 1937-ben állították szolgálatba. (MTI)

Rangoont felgyújtották

Stockholm, február 26. A Stefani-iroda jelenti: Az Allehanda londoni tudósítójának jelentése szerint felgyújtották Rangoont. A japán csapatok a város kapuihoz érkeztek. (MTI)

Stockholm, február 26. Mint az angol hírszolgálat jelenti, Rangoon városában katonai parancsnokot neveztek ki, hogy megakadályozzák a rosszindulatú elemek rablásait és gyújtogatásait. (MTI)

Az ankarai nyomozás

Ankara, február 26. A Német TI jelenti: Ankarában tovább folyik a Papen nagykövet elleni merénylet ügyében megindított vizsgálat. Jól lehet, eddig az eredményről hivatalos közlést nem adtak ki, úgy tudják, hogy több embert letartóztattak. A határátlépő helyek ellenőrzését török részről megerősítették, főleg a szíriai határon. Az utóbbi napokban már sok angol és amerikai hagyta el Törökországot déli irányban. Az istanbuli rendőrség eddig öt angolt letartóztalt. A török kormány utasította a hivatalos szerveket, hogy a köznyugalom és a közrend minden megsértését kíméletlenül üldözzék és nyomják el, tekintet nélkül arra, hogy melyik részről ered. (Bud. Tud.)

Németország megengedi Görögországba az angol gabonaszállítást

Berlin, február 26. Német külföldi rádióállomások azt a hírt terjesztik, hogy Németország most engedte meg elsősorban, hogy egy brit hajó szabadon befuthasson élelmiszerrel a görögországi kikötőbe.

Berlini politikai körökben meg-

tévesztésnek mondják ezt az állítást, mert a birodalom mindig megengedte szállítmányok szabad eljuttatását. Németországnak a legesekélyesebb kifogása sem volt az ellen, ha élelmiszert szállítottak Görögországba. Egyébiránt a szóban forgó szállítmány egyiptomi gabonából áll, amelyet Görögország már jó régen megvásárolt és ki is fizetett. (MTI)

Szombathelyi vezérezredes Szófiából visszautazott Budapestre

Szófia, február 26. Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédezerkar főnöke és a kíséretében levő magasrangú katonatisztek csütörtökön reggel Szófiából visszaindultak Budapestre. A magyar vendégeket a király képviselője, a bolgár hadsereg vezérkari főnöke, a tengelyhatalmak katonái attaséi bucsúztatták. (MTI)

Szobrot emel Tömörkénynek a Dugonics-Társaság

Ez év őszén ünnepli meg a Társaság fennállásának ötvenedik évfordulóját

(A Délmagyarország munkatársától) Szeged legrégebbi irodalmi társasága, a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő Dugonics-Társaság csütörtökön délután közgyűlést tartott. Dr. Banner János professzor, a társaság elnöke nyitotta meg a közgyűlést és bevezetőben megemlítette, hogy a nehéz idők hátrányait elsősorban a kulturélet érzé meg. A társaság felolvasó üléseinek közönsége lényegében nem változott, nem növekedett s most is a város arculatát tükrözi vissza.

Az elnök a továbbiakban nagy elismerést érdemlő bejelentést tett: április 25-én lesz 25 esztendeje annak, hogy Tömörkény István, a szegedi föld nagy álmódója meghalt. Tömörkény halálának negyedszázados fordulóján a Dugonics Társaság méltóképpen kíván állítani néhai főtitkára emlékének: szobrot emel Tömörkény Istvánnak Szegeden. A szobor-akciót ősszel, de máris igen szép sikerrel korábban megindította már a társaság vezetősége, az eddig végzett munkáról a negyedszázados évfordulóra tervezett emlékünnepeken számol be az elnök.

A Tömörkény-szobor felállítására vonatkozó akciót a közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadta. Az elnök ezután rátért arra, hogy a Dugonics Társaság fennállásának 50 éves jubileumát is méltóképpen akarja megünnepelni a társaság. Elsősorban szó lehet a társaság fél-évszázados történetének megírásáról. A továbbiakban az egész év programjával ünnepel majd a társaság.

Firbás Oszkár ideiglenesen kijelölt főtitkár tette meg azután főtitkári jelentését. Beszélt a társaság 50 éves programjáról, amelynek értelmében a Dugonics Társaság a magyar irodalom és tudomány művelője és terjesztője volt és kíván lenni a jövőben is. Majd rátért a társaság 1919-ben vállalt új és nemes célkitűzésére, amely szerint az elszakított területeken élt s még ma is élő véreinkkel a kapcsolatot lehetőség szerint fenntartja és a magyar kultúrát közöttük is terjeszti. Állott ez a szent fogadalom különösen a Délvidékre, de sajnos, az elmúlt 22 esztendő alatt csaknem lehetetlen volt a megszülő hatóságok elzárkózása miatt délvidéki véreinkkel a kulturális kapcsolatot fenntartani. Beszámolt ezután arról, hogy idegen uralom alatt élt véreink nyelvükben és világnézetükben is csaknem elszakadtak tőlünk de élt bennük a magyar ősszel tartozás életeréje, amely mégis megtartotta őket nekünk. A társaság most kipótolja, amit önhibáján kívül érezen mulasztott. A főtitkár vázolta ezután a társaság ötvenesztendősi történetét, felsorolta elnökeit és főtitkárait, végül elismerőleg emlékezett meg dr. Tonelli Sándorról, a társaság legutóbb eltávozott alelnökéről, aki lelkes, nagyszerű munkát fejtett ki a társaság élén, amelyet két elnökválság idején is vezetett. Beszámolt még a társaság kiadványairól, kiemelte Juhász Gyula addig kiadat-

lan Tömörkény-életrajzát, amely a Délmagyarország húsvéti mellékleteként jelent meg. Javasolta, hogy a társaság 50 éves története helyett ötven év főtitkári jelentéseit adják ki. Ajánlotta, hogy az ötven éves jubileum megünneplésénél időpontjául október 11-ét, vagy november 15-ét válasszák. Megemlítette, hogy jelenleg Sz. Szigethy Vilmos a Dugonics Társaság legrégebbi tagja, 1904-ben választották a társaság tagjai közé. Köszönetet szavazott a sajtónak a társaság felolvasóüléseinek támogatásáért.

Dr. Banner János elnök a társaság történetének megírására felkérte dr. Firbás Oszkár, majd javasolta, hogy jegyzőkönyvi közzététel szavazzon a közgyűlés dr. Tonelli Sándornak. A pénztári jelentés elfogadása után hat rendes tagot választott a közgyűlés, a következőket: dr. Balogh Ányos, dr. Birkás Géza, dr. Halasy-Nagy József, dr. Koltay-Kasztner Jenő, Madácsy László és Pálffy-Budinszky Endre. Dr. Tonelli Sándor helyére alelnökké dr. Beretzk Pétert választotta meg a közgyűlés. Főtitkár: dr. Firbás Oszkár, titkár: Krámer Jenő, ellenőr: Vajtai István és az igazgatóság póttagja: dr. Bálint Sándor lett. Beretzk Péter, az új alelnök meghatott hangon mondott köszönetet az öt évi elismerésért.

Márciusban nincs teszta Franciaországban

Vichy, február 26. A francia közéleti minisztérium közzétette a március hónapra megállapított élelmiszerössomagokat. Eszerint a következő hónapban semmiféle tesztanyagot nem adnak, a kávéadagot 45 grammra szállították le, ezzel szemben 450 grammra emelték fel a zsiradagot. A husadag megmarad az eddigi heti 180 gram. A közéleti minisztérium rendelkezése értelmében azokon a vidékeken, ahol az élelmiszerellátásban nehézségek mutatkoznak, asztaltümmölesből és szárított zöldségféléből pótagadot adnak. (Bud. Tud.)

Jagow követ

2500 könyvet adott át Hóman kultuszminiszternek

Budapest, február 26. A MTI jelenti: Csütörtökön Hóman vallás-és közoktatásügyi miniszternél megjelent Jagow budapesti német követ, hogy átadja azt a német könyvajándékot, amelyet a német kormány a magyar-német kulturális egyezmény szellemében adományozott a magyar tudományos könyvtáraknak. Az ajándék 2500 kötetből áll 30.000 márká értékben. Az orvostudományi csoportot a pécsi egyetem, a jogtudományi csoportot a kolozsvári egyetem részére szánták. A magyar könyvtárak és egyetemi intézmények 15.000 márká tetszés szerinti német könyvet rendelhetnek. Ezek a könyvek ugyancsak megérkeztek.

30.000 pengővel

betársulhat, közreműködéssel szorgalmas ember jömenetelű budapesti vas-és-műszaki vállalatához „Tőke bizto-ítva” jellegére. Szeged Postafiók 170.